

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ARTISTICO Y EL MAYOR CIRCULACION

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 30 de Diciembre de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.537

Doctor Tomás Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.



A. EIROA (Óptico)

Posee un completo surtido en Cajas de Matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Óptica.

En Joyas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composuras.

Mayor pral. núm. 80—Óptica y Platería.

Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA

D: 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y sábado de nueve y media a 10 y media.

VINO

Se han abierto dos nuevas cubas de clarete superior, en la bodega de don Demetrio Ortega, calle Mayor pral., 230, a 30 céntimos litro.

Centro Politécnico de San Isidoro

Director, D. Marcelo León, Presbítero.

Primera enseñanza a cargo de maestros de instrucción primaria, D. Constancio Hermoso y D. Teodosio Varona.

Segunda enseñanza a cargo de profesores titulados.

CARTA DE MADRID

Diciembre 29

Sr. Director:

Hablemos del día de ayer y de las bromas propias de la fiesta de los inocentes. Son estas bromas algo tradicionales que está en la masa de nuestra sangre y de las que no podemos sustraernos fácilmente pero entre los que dan bromas este día no hay un absoluto buen gusto, sino que algunos le tienen deplorable. Anotemos como una cosa sin gracia, inhumana absolutamente, reprochable la broma que con algunas horas de anticipación dió un periódico madrileño, publicando una información además mal hecha y sin salsa de la muerte del señor Maura a manos de don Juan La Cierva.

Esta inocentada mereció la condenación de la poca gente que la conoció porque afortunadamente el periódico que la daba tiene una circulación casi familiar. Después de relatar el crimen, el periodista que hizo la información fantástica decía en un párrafo de verdadera gracia por la candidez que acusa en quien los escribía. Al llegar aquí no sabemos si nuestros lectores se habrán dado cuenta de que mañana estamos a 28 de diciembre... (¿?)... Ya lo creo... De eso y de una porción de cosas más que llamamos por consideración a que aunque autor de esa broma de mal género, que solo una gracia estúpida en la confección hubiera semi-esculpado,

es al cabe un compañero que ha tenido una mala hora...

Las bromas de los periódicos este año no han sido ni muy ingeniosas ni muy afortunadas en general. Lo mejor que ha visto la luz pública en letras de molde ha sido la información de «El Parlamentario» sobre la retirada de Romanones de la política. Es esa información de la pluma del señor Antón del Olmet había intención política y algunos rasgos de fina sátira.

La sátira política en nuestras letras está hoy en sensible decadencia y es verdadera lástima. Por eso es de aplaudir el intento del señor Antón del Olmet. Es un género que es verdadera lástima esté olvidado. Hasta Gedeón, que con tanto acierto lo cultivó muchos años, está en sensible decadencia. Es un género efectivamente difícil, pero qué duda cabe de que no faltarían plumas que pudieran cultivarlo con éxito. Todavía en la prensa de provincias asema a ratos algún chispazo de verdadero ingenio en trabajos aislados de esta índole que deberían hacerse mas frecuentemente.

Fuera de las columnas de la prensa se dieron algunas bromas. De ellas fué de verdadera gracia la que recibió por teléfono el señor Conde de Esteban Collantes.

Si no hubiéramos sabido que los nuevos ministros jurarían el día 2 de enero ayer le hubiéramos averiguado gracias a la *Bon Homie* de este señor Conde que dentro de pocos días será ministro de Instrucción pública. Cuando ayer un guasón se acercó al teléfono y le llamó para decirle haciéndose pasar por el jefe del Gobierno: Prepárese para jurar esta tarde con el señor Burgos, contestó extrañado ingenuamente: ¿Cómo?... ¿No habíamos quedado en que no sería hasta el dos de enero lo más pronto?... El que le llamaba echóse a reír y colgó el aparato.

La última inocentada, en fin, aunque retrasada nos la da hoy el jefe del Gobierno guardando cama. Mejor dicho se la da a los muchos pretendientes a altos cargos que le asedian.

Se afirma que la indisposición del presidente es como aquellas célebres de Sagasta que no respondían a otro fin que al de evitarse disgustos y contrariedades en cuestiones políticas. Dato se mete en la cama para no recibir a los pediguñeos que son legión. Cuando se ponga bueno no quedará mucho tiempo para que le molesten, vendrán la jura de los dos nuevos ministros y los nombramientos que además han de hacerse, que serán los menos posibles porque el presidente huye de una combinación grande, que si podía contentar a mayor número de pretendientes dejaría también un número mayor de descontentos. Porque mientras los cargos que se proveen son pocos aun se puede dejar en los no favorecidos la esperanza de que se les atenderá en ocasión más propicia cuando haya más margen. Y las grandes combinaciones principalmente dan margen a disgustos.

Hoy, pues, sientan plaza de inocentes los pretendientes a altos cargos. Dato está malo para no oírlos, para librarse de ellos.

Si no es que, efectivamente, está indispueto de las continuadas latas que ha recibido estos días escuchando recomendaciones y aguantando exposiciones de méritos y servicios de los que aspiran a obtener recompensas en la combinación próxima ya.

M.

EL TRAFICO HISPANO-AMERICANO

Gran cantidad de algunos de nuestros productos nacionales se exportan a los países occidentales de la América del Sur. Pero casi la totalidad de este tráfico se ha venido haciendo en buques con bandera extranjera, por no existir Compañías españolas de navegación que toquen en las aludidas costas del Pacífico.

Buques alemanes venían conduciendo antes del rompimiento de las hostilidades, próximamente el 60 por 100 del comercio total de importación y exportación de los referidos países de la costa occidental de la América del Sur. Pero este tráfico con bandera alemana ha quedado reducido a cero desde que comenzó la guerra; por consiguiente, ha quedado planteado este dilema: o los productos españoles a que se ha hecho referencia (aceite de oliva, corchos, vinos, tejidos, sardinas, conservas, calzados, frutas frescas o secas, etc., etc.), que hasta aquí han llevado los buques alemanes, dejan de exportarse y son sustituidos por productos similares extranjeros, con gravísimo perjuicio de la producción nacional, o se deja que otras Compañías extranjeras de navegación (inglesas, norteamericanas, italianas, etc.) se apoderen de ese 60 por 100 de tráfico que ha dejado libre la falta de concurrencia alemana.

¿No se impone, pues, para remediar de un golpe ambos inconvenientes y obtener a la vez grandes y positivas ventajas, el que buques con bandera española hagan ese tráfico, visitando los puertos de los países hispano-americanos de la América del Sur que tienen costas en el Pacífico?

¿Cuándo se podrá presentar ocasión más favorable para que las Compañías españolas de navegación que llegan con sus barcos hasta los puertos de la América central extiendan su recorrido y cruzando el Canal de Panamá, toquen las costas de Colombia, del Ecuador, del Perú y de Chile, bañadas por Gran Océano, o las que alcanzan a Montevideo y Buenos Aires avancen más al Sur, pasen el Estrecho de Magallanes y suban luego por el Pacífico, tocando en esos mismos puertos?

El Centro de Cultura hispano-americana, que desde su fundación ha venido trabajando con gran intensidad y perseverancia en el propósito de estrechar las relaciones de toda clase entre España y las Repúblicas ibero-americanas, ha estudiado detenidamente esta cuestión, contando con la colaboración constante de distinguidas y competentes personalidades sudamericanas, ha reunido muchos y muy preciosos datos para esclarecer estos problemas, ha examinado los diversos aspectos técnicos del asunto, incluso los itinerarios, y penetrado de la inmensa trascendencia que todo ello tiene para España y para los países ibero-americanos, no vacila en acudir al Gobierno español, solicitando de éste que procure, por los medios que estén a su alcance, el establecimiento de una línea regular de vapores que toquen en los puertos principales (que pueden designarse) de las costas occidentales de la América del Sur. Esta línea puede ser continuación de las que ya llegan a la América central o de las que tocan en Montevideo y Buenos Aires. Además se debe facilitar en el puerto franco de Cádiz el establecimiento de depósitos de ni-

tratos de Chile y el Perú como los que han existido en Hamburgo para el abastecimiento de otros países, especialmente de los de la región mediterránea.

Información General

De la Región

Zamora

Muerte repentina.—Repentinamente ha fallecido el aspirante de la Administración de contribuciones de esta provincia, don Emilio Campo Alonso.

Castilla la Vieja

Segovia

Una reyerta en Martín Muñoz.—Sobre las once de la noche del día 27 del actual cuestionaron en Martín Muñoz, los vecinos del mismo Timoteo y Crispín García Canora, Hilario Valverde Zorzo, Norberto Sáez Canora y Bonifacio Serrano Lázaro, todos ellos hortelanos de profesión, los cuales se hallaban en completo estado de embriaguez; resultando el Boñifacio con dos heridas en la frente y brazo derecho.

Santander

Contra el Ayuntamiento.—En el Salón Pradera se celebró ayer a las once de la mañana el mitin anunciado para protestar contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, de arrendar la cobranza de todos los impuestos municipales, excepto el de las cédulas personales.

Hicieron uso de la palabra los señores don Armando G. del Rivero, don Manuel Torres, Vayas, Hernández, Mateo, Fernández y don Andrés Avelino Pelón, que pronunció un discurso muy abundante en sólidas razones y en frases persuasivas.

Todos los oradores protestaron energicamente contra el pretendido arriendo de los impuestos sustitutivos, demostrando los perjuicios y vejaciones a que se sometería a los contribuyentes por los arrendatarios de la cobranza de ser éste aprobado, y conduciendo en términos duros la gestión administrativa del Ayuntamiento, que pretende poner en manos de un particular la administración de los intereses del pueblo.

Terminó el mitin con la lectura de una instancia protesta que el gremio de Tableros de esta ciudad dirige a la Junta municipal de Asociados, pidiendo a ésta que soluciona la situación de la Hacienda municipal, concertando con el Gremio la recaudación de los derechos de la carne, evitando con esto que se cumpla lo que el pueblo rechaza.

Entre obreros.—Ayer tarde, un grupo de obreros albañiles huelguistas, salió en la Avenida de Alfonso XIII, al encuentro de varios obreros que venían de Torrelavega a trabajar a Santander y trataron de agredirlos, pero se evitó la cuestión al intervenir los inspectores de policía, que convencieron a los huelguistas de que debían desistir de sus propósitos.

Asturias

Oviedo

Asamblea de farmacéuticos.—El día 3 de Enero, se celebrará en Oviedo una asamblea de farmacéuticos para tratar del aumento del precio en las sustancias medicinales con motivo de la guerra.

La asamblea se celebrará en la Cámara de Comercio y asistirán representantes del Norte y Oeste.

Vascogadas

Bilbao

Muerta por un automovil.—Ha ocurrido en la calle de Henao, esquina a la de Orueta, un sensible accidente.

Una joven de treinta y siete años, natural de Santander, llamada Felisa Arreche, fué atropellada por un automovil.

La pobre mujer cayó al suelo, produciéndose una fuerte contusión con heridas en la región occipital y conmoción cerebral.

Fué recogida y conducida en el mismo automovil a la Casa de Socorro del Centro, donde falleció a los pocos momentos de llegar.

El Juzgado entiende en el asunto.
El final de una partida.—Una partida de bolmopie jugada entre un equipo portugués y otro de Bilbao, que es el campeón de España, terminó de una manera desdichadísima.

Los bilbaínos, según ellos, hartos de tolerar el juego sucio de sus contrarios, la emprendieron a bofetadas con los portugueses.

El escándalo fué espantoso, y gracias a la actitud del público, que supo intervenir de amable componedor, no hubo una verdadera batalla campal entre los dos bandos.

Galicia

Vigo

Barco remolcado.—Dicen de Vigo que ha entrado en la ría de Carubión el vapor «Rafael», remolcando al inglés «City Lineoin».

El buque inglés está muy averiado y corrió peligro de hundirse.

Aragón

Zaragoza

Un estreno.—Con éxito enorme se ha estrenado una obra, de carácter local, titulada «Zaragoza, veinte años».

El teatro estaba brillantísimo. Los autores son dos notables periodistas zaragozanos que han popularizado los seudónimos de «Modestino» y «Mefisto».

El público les obligó a salir a escena muchas veces y a hablar, tributándoles grandes ovaciones.

Andalucía

Cádiz

Fratricida involuntario.—En Aguilas, pueblo inmediato a Villa del Campo, hallándose alrededor del hogar Dionisio del Campo con sus hijos Sebastián y José, el primero de éstos intentó descargar una escopeta de pistón con tan mala fortuna, que salió el tiro, dando a su hermano José y matándole instantáneamente. Produjose una escena desgarradora.

Jerez de la Frontera

Concurso de galgos.—Han comenzado las pruebas del concurso de galgos para disputarse la gran copa Laina.

Ayer corrieron diez perros, ganando cuatro jerezanos, una propiedad del diestro Moreno de Algeciras.

La cacería de hoy ha estado concurridísima. Corrieron los perros «Cualquiera», «Castiga», «Muñata», «Lagartijo» y «Virginio», contra «Belmonte», «Moro», «Torpe», «Norica» y «Ligerón».

Ganaron los cinco últimos.

Cataluña

Barcelona

Una ahogada y una huelga.—En la barriada de Pekin, una ola se llevó mar adentro a una niña que jugaba en la playa.

El cadáver no ha aparecido.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de colchones metálicos porque los patronos trataron de rebajarles el jornal con pretexto de que la guerra europea les impedía traer alambres de Bélgica, costando más caras los adquiridos en España.

Se encuentra en Barcelona el ingeniero militar francés con objeto de contratar obreros torneros metálicos para las fábricas de armas francesas.

Las subsistencias.—Al Gobernador civil señor Andrade le preocupa la cuestión de las subsistencias y teme que falte trigo.

LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sanebe, 11

Hay ascensor

Calfacción a vapor

PARADOJAS

Publicidad

Un diputado francés presentó una proposición de ley pidiendo se abriera una sección nueva en el diario oficial, lo sea la Gaceta, en que se registrarían, con todos detalles, los accidentes é incidentes que ocurrieran en las líneas de ferrocarriles.

He aquí una idea tan ingeniosa como original; ella me parece ser de eficacia notoria, útil y humanitaria en grado máximo. Tal vez los escépticos sonrían. ¿Quién lee la Gaceta y qué les importa a las Compañías que consten en un diario más ó menos oficial los efectos de su pésima administración? Sin embargo, hoy la publicidad ejerce en la vida una acción importantísima. Cuando sabemos que todo el mundo lo sabrá, que lo traerán los periódicos, nuestra satisfacción por el bien hecho es inmensa. Sólo por que se sepa, hay muchas personas que practican el bien. Y por esto, las más sumarias nociones de psicología me inducen a pensar que se evitarían muchos males si los que lo hacen estuvieran ciertos de que todo el mundo lo sabrá.

Hay muchísimas personas que pagan, y pagan caro, el hacer hablar de ellas; pero hay muchísimas más que prefieren comprar el silencio. El temor de la publicidad es para los malos un freno de gran resistencia.

Este reclamo a la inversa, que consistiría en registrar todos los homicidios, percances y accidentes ocurridos en las líneas del reino, en la Gaceta—diario oficial que publica las leyes y cuyas publicaciones nadie puede ignorar—sería una amenaza terrible para las Compañías. Tratarían de evitar el verse inscriptas en las bochornosas páginas, con un celo y una actividad benéficas para los pasajeros y los comerciantes. Las Compañías rivalizarían, evidentemente, por verse inscriptas las menos veces posibles en este cuadro de deshonra; cuadro que nos procuraría en sus resultados, materia para estadísticas interesantes y para deducciones documentadas. Sería como un concurso público y oficial que, a la inversa, todas se disputarían la gloria de ocupar el último lugar.

La idea del diputado francés me parece inspirada en un muy justo sentido de emulación. Yo no dudo que si se pusiera en práctica se salvarían muchas existencias humanas y se perderían menos mercancías. Tal vez hasta los trenes llegarían al destino con más puntualidad.

Quizás sería menos hermoso; pero yo siempre he creído que sería más útil é instructivo levantar monumentos deshonrosos para los malos que, como lo hacemos, levantamos honrosos para los buenos.

Es muy intenso el terror que infunde a ciertas gentes la publicidad. Y sería bueno sacar partido de su terror. MAX

BIBLIOGRAFIA

La casa editorial de Saturnino Calleja acaba de publicar «Razón y Defensa de la Fé Católica» por el P. Mario Laplans, S. J.

El principal objeto de esta obra es suministrar á las personas seglares de alguna instrucción argumentos para que sepan dar razón de la fé que profesan y de feidaria contra los ataques de la incredulidad. Empieza por el conocimiento de Dios, que se adquiere por el discurso natural, y de ahí sube al orden de la gracia, que se aprende en la Biblia, de cuyo estudio se viene en conocimiento de Cristo; de las profecías, que en Él se cumplieron; de los milagros, que hizo, y de su gran obra, que es la Iglesia católica.

Cada capítulo consta de preámbulos, proposiciones con su demostración y objeciones con su respuesta. A estas objeciones y respuestas se da mucho espacio, porque la polémica interesa más é instruye con más gusto.

Al tratar de la Biblia, hallan los incrédulos en el sagrado texto fábulas, errores y contradicciones; aducen contra el relato bíblico los adelantos de las ciencias: la astronomía, la cosmogonía, y la geología y la biología; oponen las teorías de Darwin y los sofismas del transformismo; niegan la existencia del espíritu y reducen al hombre al rango de las bestias; y son rebatidos. Luego hallan contradicciones en los Evangelistas; sostienen que la doctrina evangélica está sacada del Zend-Avesta, de los libros Védicos y de los sueños de Buda; impugnan la redención y la salvación; y se responde á sus sofismas.

Al tratar de las profecías, se resuelve una gran variedad de dificultades, y aun más al hablar de los milagros, a cuyas objeciones se consagra un capítulo entero. Otro se dedica a la resurrección de Cristo, el cual se demuestra con abundancia de argumentos la realidad histórica del gran hecho, y se rebata a los sofistas que la impugnan. Y de ahí se pasa a demostrar la divina personalidad del Cristo; y defenderla contra los ataques del racionalismo.

A las notas y propiedades de la Iglesia se da también mucho espacio, y se refuta largamente la doctrina de las sectas protestantes y cismáticas. Ahí se trata del gran cisma de Occidente; de varias definiciones dogmáticas; de la estabilidad de los dogmas; del culto de los Santos, de sus imágenes y reliquias; del socialismo; del Poder temporal; de la difusión de la Iglesia y de la falta de misión en las sectas protestantes, etc.

Al tratar del magisterio de la Iglesia, se toma ocasión para hablar de la Inquisición, del liberalismo, del modernismo, del americanismo, del clericalismo, de las Bodas de sangre, de las Dragonadas, etcétera.

Luego se demuestra la infalibilidad del Papa, y se hace ver que ningún Romano Pontífice ha errad ex cathedra, y se toca la cuestión de Galileo.

Se termina con un epílogo en el cual se habla de la fé en lo incomprendible, de los sabios que han negado la fé, de los «hombres de bien» que no creen, de los escritores que han impugnado la fé, de los que la han perdido y de la indiferencia en elegir una u otra religión. Y con esta ocasión se habla de Mahoma, de Confucio, de Buda y de las religiones por ellos creadas.

El estilo en toda la obra es muy castizo y correcto, y tan claro y sencillo, que el lector va siguiendo sin trabajo el pensamiento del autor y recreándose con la gran variedad de argumentos y objeciones a que da lugar la impugnación racionalista.

Es también recomendación de esta obra ser una explanación perfeccionada de otra que escribió el autor hace cinco años, la cual, aunque inferior á ésta, mereció, sin embargo, ser traducida al francés y editada en París por la acreditada Editorial de Mr. Zéqui.

Van al fin dos índices: uno alfabético, que sirve para hallar fácilmente los va-

rios asuntos que desea ver el lector, y otro sinóptico, en el cual se puede contemplar el orden y trabazón de las materias.

Forma la obra un hermoso tomo en 8.º mayor. Su presentación es pulcra y elegante.

Precios en España.—En rústica, cinco pesetas.—En tela inglesa, con estampaciones en oro y negro, seis pesetas, remitiendo franco de porte.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 30

Noticias de Cuba

De la Habana se han recibido noticias de que los señores Vézquel de Mella y Maura (D. Gabriel) no asistirán a los Juegos florales hispano-cubanos, para que habían sido invitados previamente por la colonia española en Cuba.

—En el Circo Puvillenes que funciona en el Gran teatro Politeama, estaba trabajando la demandadora miss Margarita con una hermosa colección de fieras, cuando se enfureció un león, asestandola tres zarpazos en los pechos y en las caderas.

Cuando la domadora se hallaba próxima a desfallecer, el dueño del circo entró en la jaula y la sacó de allí.

—Se ha hundido una escuela pública y han resultado heridas numerosos niños, principalmente los de menor edad.

Recepciones suprimidas

Hasta el 12 de Enero se han suprimido, con motivo de las fiestas de Pascuas, las recepciones diplomáticas que en el Ministerio de Estado se celebran semanalmente.

El Rey visita un estudio

En el estudio del gran pintor Benedito permaneció el monarca más de una hora examinando detenidamente muchos cuadros, terminados unos y en preparación otros.

Entre estos últimos se ven un retrato de la Infanta Isabel y un grupo de los hijos de los Reyes, llamando poderosamente la atención del Monarca un cuadro inédito que se titula «De vuelta de la montería».

Don Alfonso felicitó efusivamente al artista quedando muy bien impresionado del estudio del pintor Benedito.

No habrá banquete

Este año a causa de las excepcionales circunstancias porque atravesamos no se celebrará el banquete diplomático que se venía celebrando el primero de año.

Un consejo

El Consejo general de Protección a la Infancia y represión de la

mendicidad se ha reunido en el Ministerio de la Gobernación, tratando del impuesto de 5 por 100 que la Diputación de Guipúzcoa intenta establecer sobre espectáculos.

Se habló de la subvención que ofrece la Diputación provincial y Foyal de Navarra, dándose lectura de las adhesiones de las juntas provinciales y locales, contra la campaña que se viene haciendo por elementos díscelos y determinados que se oponen a la ley del impuesto especial, que se destina a protección a la infancia.

Se desestimó la instancia pidiendo la condonación del impuesto para un centro de Mahón que tiene un cinematógrafo.

El marqués Della Chiesa en Madrid.

Se encuentra en esta Corte el hermano menor de S. S. marqués Della Chiesa.

Tripulación que se salva

Comunican de Palma de Mallorca que la goleta que naufragó cerca de Menorca era francesa y se llamaba «Ange».

Venía de Cette con cargamento de sal, siendo abandonada al naufragar por sus nueve tripulantes que se salvaron y fueron atendidos.

Per el temporal reinante ha suspendido su salida para Valencia el vapor «Balear».

Interesante para los reclutas

El teniente coronel de la zona de esta capital, nuestro querido amigo Don Alejo Arroyo, deseoso de dar a conocer a los reclutas que puedan estar incluídos en lo que dispone la Real orden de 10 Enero de 1914 nos ha facilitado esta de la que hemos extractado la siguiente nota:

S. M. el Rey con objeto de aliviar la situación moral y material de los padres, que, teniendo un hijo en filas sirviendo en los cuerpos de Africa, hayan sufrido anteriormente la pérdida de otro con motivo del servicio en dicho territorio ó bien le corresponda a un segundo hijo ser destinado a alguno de los mencionados cuerpos, dice dicha Real orden que todo individuo de tropa, excepción hecha de los voluntarios, que se halle sirviendo en los cuerpos de Africa y haya perdido un hermano desde Julio de 1909 a la fecha a consecuencia de enfermedad adquirida en dicho país ó herida recibida durante el expresado servicio, tendrá derecho a regresar a la Península para servir en la unidad de su arma ó cuerpo de guardición más próximo a la residencia de sus padres, quedando definitivamente exceptuado de servir en Africa.

Y dice también la R. O. que aquellos de dichos individuos que sin estar comprendidos en el caso anterior tengan otro hermano sirviendo también en los cuerpos de Africa, obtendrán asimismo destino en filas en la Península en igual forma que los del caso primero, pero tan solo hasta que le corresponda ser licenciado al hermano que quedó en Africa, pues llegado este momento quedarán obligados, mientras se hallen en filas los de su reemplazo, a cubrir desde luego bajas en el arma ó cuerpo de su procedencia en dicho territorio.

Las vacantes que dejen los individuos comprendidos en dichos casos serán cubiertas precisamente con voluntarios.

Los que antes de embarcar para dichos cuerpos de Africa justifiquen por medio de un certificado, que será presentado antes del 10 de Enero en las zonas respectivas, que se encuentran en alguno de dichos casos, gozarán de tales privilegios.

NOTICIAS

Salón Novedades

La Empresa de este Salón, en vista de que es grande el número de plateas pedidas para las funciones que principiarán el viernes próximo con el debut de la genial artista la Argentinita previene que serán preferidos aquellos que las han solicitado para todas las secciones, ya de moda ó especial, en que tomará parte dicha artista.

Los encargos para los seis días en que Argentinita ha de actuar, pueden hacerse hasta las ocho de la noche de mañana en la imprenta y librería de Alonso Hijos, Mayor principal 71.

Congreso de doctores

Una comisión de doctores del Claustro universitario de Madrid compuesta de los señores Ortega Morejón, Abas Silva, Sánchez Santans, Samper, Peyrona, Coador, Penaranda, Carrillo y Orts, cumpliendo el encargo que les hizo en su última sesión el Comité organizador de aquel Congreso, visitó al ex ministro de Instrucción pública don Francisco Bergamín para significarle su agradecimiento por los derechos que les ha concedido durante su estancia en el ministerio, ofrecerle una presidencia honoraria del Congreso y reiterarle su deseo de que esté identificado totalmente con sus aspiraciones.

El señor Bergamín recibió muy cariñosamente a dichos señores, significándoles que está identificado totalmente con los propósitos que les animan con respecto al Congreso. Y para hacerlo ver de una manera más patente, presentará en breve su título de doctor para ser inscripto en este Claustro universitario y compartir personalmente sus tareas con la digna comisión que

EL FALSO REMBRANDT

NOVELA ORIGINAL DE J. A. GEISSLER

TRADUCIDA DEL ALEMÁN POR JOSE POLO BENITO

(De la «Biblioteca Patria».)

nos resistimos a acogerla, no haye, se oculta vergonzosa y astuta en lo más secreto del alma, observa nuestra agitación, nos estimula en la lucha, acepta el dolor para poner luego en él su bálsamo amoroso, alienta y palpita acechando el momento oportuno para resurgir triunfante y orientar nuestros caminos.

Por esto Jorge esperaba todavía tranquilo la respuesta del señor Hilfert, que, aplazándose más de la cuenta, tornaba la esperanza en impaciencia. El dolor de aquel momento gravitaba apesadado sobre las horas y los días que pasaban en angustiosa y dolorida calma; su trabajo era ligero y pobre, como tejido con los colores de la amargura.

Preocupábale no poco el silencio que acerca de todo esto guardaba con su hermano. —¿No era una vergüenza que tan cerrado

estuviese su corazón para su cariñoso confidente, para su hermano Francisco? Sin duda, que debiera contarle sus planes, decirle sus proyectos, descubrir sus lacerias. ¡Era tan bondadoso Francisco!

Tenía costumbre de compartir con él felicidades y desgracias lágrimas, y risas. Jamás recordaba haber tomado a mal las ideas un poco extravagantes de su hermano, sus juveniles recuperagos, sus raras costumbres... Y no era ciertamente por respeto a su mayor edad, sino porque el amor fraternal había arraigado tan fuertemente que sabía perdonarlo todo.

Con estas reflexiones volvió a encontrar su perdida tranquilidad y el trabajo creó su vida y pudo repetir las famosas palabras de Goethe; *Entbeheren sollst du, sollst entbeheren*.

Así fueron sucediéndose iguales y monótonos los días. Trabajaba Jorge en las galerías del Museo con el propósito de avanzar en sus copias, sin descuidar su cuadro «El mártir del Gólgota» donde quería poner todo el difícil arte de Rembrandt; para esto preparaba lienzos, esforzaba su imaginación buscando impresiones, y con tanto deseo estudiaba el original para asimilarlo, que parecía uno de esos compositores músicos que ponen todo su afán en transmitir a los oyentes hasta los más ligeros y suaves acordes de la armonía imitativa.

Abismado en estos menesteres de su arte hallábase más contento y laborioso. Sus copias adelantaban a ojos vistas. ¡Qué alegría si encontrasen compradores espléndidos! ¡Qué triunfo si lograra el premio en la exposición próxima de autores modernos!

Y cuando iba a tomar un delicado tono de color con su pincel, vio reflejarse en la luz del espejo un gran sombrero de señora. Jorge volvió la cara instintivamente; una palabra de desagrado murió en sus labios, y al ver que arrogante y pudorosa se acercaba hasta él una mujer, sintió estremecerse la frialdad de su alma. Mientras tanto la recién aparecida miraba al pintor cariñosamente.

Enredado entre los adornos de un gran sombrero, lucían en atrayente desorden los rizos de unos cabellos rubios, que servían de apropiado marco a una amante y cariñosa cara; por encima de su fina nariz, cuyas ligeras alas se movían en imperceptibles anhelos de respiración, se destacaban los ojos grandes y azules, con expresión profunda de bondad.

Su traje y sus maneras delataban a una mujer de familia aristocrática y adinerada.

He aquí las observaciones que rápida mente se hizo Jorge, a la vez que entrecortado y vergonzoso admiraba la hermosura de la joven. Estaba tan turbado que hasta se sentía ridículo,

Con exquisitos modales y mostrando (acaso sin quererlo) unos dientes perfectos, se acercó a Jorge, le alargó su pequeña y enguantada mano y con voz acariciadora le habló así:

—Perdone mi atrevimiento señor mío: no es mi ánimo estorbarle en su trabajo, pero observo gustosa que las copias superan al original.

La turbación de Jorge aumentaba gradualmente.—Era extraña tan definitiva opinión en una señorita. ¿Se habría fijado en su cabeza gris?... Por encima de la cualidad del pintor gallardeaban fulgentes y vencedoras la sencillez y la modestia; jamás rindió culto á la adulación, sino al trabajo callado y bien sufrido, no tenía la costumbre de escuchar aplausos, no había saboreado nunca el placer de una alabanza puesta en tiernos labios.

—¿Se ríe de mí?—exclamó de nuevo la señorita.—Acaso no le falte razón; no puedo evitarlo; tengo ideas un poco extravagantes; ¡figúrese usted! Todos esos cuadros de figuras rígidas, de colorido artificial, me parecen momias; ¡no tienen expresión ni movimiento...! ¡Como que les falta la vida, la vida que es el arte!... ¡Cuánto más hermoso me parece la obra de usted!

Jorge se reía con toda su alma. ¡Si tuviesen esa misma opinión los jurados ó los millonarios, ¡otro gallo le cantara... Copiaría por

LA GUERRA EUROPEA

le visitaba. También se ofreció como entusiasta congresista, por ser su lema impulsar todo lo que sean mejoras en la enseñanza.

La Comisión salió muy satisfecha de los propósitos manifestados por el doctor Bergamín y de la exquisita cortesía con que la recibió.

A la avanzada edad de 73 años ha fallecido hoy en Támara el señor don Nicolás Martínez Gómez.

A su esposa, hijos y demás familia enviamos nuestro sentimiento.

En el artículo 9.º de la nueva Ley de Presupuestos, se concede un período de responsabilidades a cuantas personas individuales ó jurídicas estén en descubierto con la Hacienda Pública por falta de pago de contribuciones directas ó indirectas, impuestos, rentas ó derechos del Estado.

También quedarán alzadas las incapacidades de grandezas y títulos nobiliarios que se hubieran declarado antes de primero de enero, pero sólo en favor de los descendientes directos de los últimos poseedores de aquellos.

El plazo para utilizar uno y otro beneficio, vence el 31 de Marzo de 1915.

La cosecha de vino en Francia

El «Diario Oficial» publica una estadística de la producción de los vinos en Francia en 1914, comparativamente con el año anterior, habiendo en stock en 1914 5.719.546 hectólitros, habiéndose recolectado 56.134.159 contra 3.791.899 y 41.053.832 respectivamente.

En estas cifras no consta la producción de los territorios invadidos por el enemigo.

El nuevo comandante en jefe de las tropas austriacas que luchan en el teatro de la guerra del Sar, es el hermano más joven de la reina María Cristina.

Entre los príncipes de Austria es el que goza de mayor popularidad, y pasa por ser uno de los generales más ilustrados.

Durante su brillante carrera militar, el archiduque Eugenio ha merecido siempre la admiración y sincero cariño de las tropas de su mando.

Se nombramiento será acogido seguramente en todo el Ejército con general aplauso.

Este archiduque, tío del rey, no es un desconocido en España, donde ha estado varias veces para visitar a sus augustos parientes.

El archiduque Eugenio, igual que su hermano Federico, el comandante en jefe del Ejército austro-húngaro, ha manifestado muy a menudo sus vivas simpatías hacia España.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Don Aurelio Alonso, 8515 pesetas; don Francisco Pérez Nanciaras, 650; don Félix Abia, 23.

Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa del Juzgado de Frechilla, contra Francisco Hoyos Antón y dos más, por atentado y lesiones.

Abogados, don Gerardo Martínez y don Carlos M. de Azcoitia.

Procuradores, señoras Celada y Franco.

Por no haber concurrido número suficiente de concejales, no ha podido celebrarse hoy su sesión ordinaria la Corporación municipal.

Contra las zonas neutrales

La Comisión provincial, al conocer el proyecto de concesión de zonas neutrales presentado por el Gobierno en las Cámaras, y en vista de los perjuicios que causa a la agricultura, por no excluirse del proyecto todos los cereales, acordó dirigirse al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda, en suplica de que dicho proyecto sea retirado de las Cortes, ó se modifique en el sentido de que se incluyan todos aquellos artículos que produce la agricultura.

Al salir hoy del Ayuntamiento el concejal Sr. Pastor, fué molestado por un grupo de mujeres y chiqui-

llos, que le siguieron por la calle Mayor hasta el Patio de Castaño, en donde la policía disolvió el grupo.

¡En verdad que no es envidiable ser concejal en vista de como se han puesto las cosas!

Después de las actuales vacaciones comenzará en el Centro Politécnico de San Isidoro, un curso especial para los alumnos que en el próximo mes de Junio hayan de examinarse en este Instituto de ingreso y de todas o alguna de las asignaturas del primer año del Bachillerato.

Mañana a las tres y media de la tarde se reunirá en sesión extraordinaria la Cámara de Comercio é Industria. Para proceder a la elección de presidente y demás cargos reglamentarios.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—María Nieves Arcónada Pérez, casada, de 24 años, Mayor antigua, 93.

Nacimientos.—María de la Concepción Domiciana Melendro Almeida, hija de Francisco y Elena, Paseo de los Frailes, 4.

Dres. Alvarado y Alvarez Oculistas

Consulta diaria de 11 á 1, Barriónuevo, 7

Si tiene V. niños y quiere verles senos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Para encontrar

los mejores surtidos en novedades para Señora, Caballero y Niño, es necesario hacer sus compras en la acreditada casa de POLO. Es la que vende con mayor economía y garantiza sus géneros.

BONITOS MODELOS EN TRAJES Y ABRIGOS PARA NIÑOS

Aviso al público

Cortador sastre competentísimo acaba de llegar de Madrid, para la gran sastrería recientemente establecida en Palencia, Mayor pre 107. Buena adquisición para los señores acostumbrados á vestir con elegancia.

Reemplazo de 1914

SUBSTITUCIÓN DEL SEVICIO EN AFRICA ANTES DEL SORTEO a todos los reclutas del actual reemplazo que se han de incorporar a filas el día 10 de Enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España. Precios económicos, y para más detalles dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones D. Manuel Castañera, Oficinas, Ventura de la Vega, núm. 4, Madrid.

Coche

Se vende un familiar superior con sus guarniciones ó se cambia por otro más inferior. Para tratar, Hotel Samaria.

MERCADOS

Palencia, 30.—Después de una mañana fría por efecto de la helada ha lucido el sol a ratos, siendo el frío menos intenso.

Los campos presentando buen aspecto lo que sirve de gran contento a los labradores.

En cuanto a los precios sigue hoy el de 52 reales para la fanega de trigo, 38 centeno, 25 cebada y 16 avena.

Valladolid, 29.—Se han hecho operaciones de 10 vsgones de trigo a 53'50 en Rioseco. La plaza ofrece a 56; Medina y Arévalo también a 56; Nava del Rey a 55'50 y Rioseco a 54.

Se nota bastante retraimiento en la oferta. La demanda es escasa.

Por el Canal la entrada nula y precio nominal a 53 y por el Arco 80 a 54.

Hay ofertas de centeno de la plaza a 41 y de Pañafiel a 39'50. Sin operaciones. Se ofrece cebada a 27'50.

Se pretende por la avena a 17 y 17'50.

Medina del Campo, 29.—Al detall han entrado 1000 fanegas de trigo a 53'50 y 54 reales las 94 libras; 200 de cebada, a 26 y 27 y 300 de algarrobas, a 86 y 88 reales.

La tendencia del mercado es firme y el temporal de lluvias.

Los alemanes en Francia

La ofensiva francesa iniciada los últimos días parece haber terminado por completo, confirmando las suposiciones que su escasa energía nos hizo formular, al decir que más bien parecía tener el carácter de un tanteo que el de una ofensiva a fondo y que fundábase en el hecho de que al producirse estos ataques, en casi todos los puntos de su frente, no era probable revistieran en ninguno la energía necesaria para romper las líneas alemanas, cuya fortaleza tantas veces nos han ponderado los técnicos franceses é ingleses.

Los últimos telegramas franceses acusan calma relativa en el mar, y el Lys, duelos de artillería en el valle del Aisne y la Champagne y pequeños avances en la Argona, añadiendo que han sido rechazados los ataques alemanes en distintos puntos y sobre todo al Norte de Saint Mihiel. También se habla de la acción de los aviadores franceses, contra distintas plazas alemanas sobre las cuales lanzaron bombas.

Por su parte, el comunicado alemán asegura haber sido rechazados en todas partes los ataques franceses, pudiéndose, en conjunto asegurar, en vista de todo ello, que la situación en Bélgica y Norte de Francia, a pesar de la pasada ofensiva francesa, sigue sin experimentar, modificación alguna de importancia.

En la Galitzia

Roma.—En la Galitzia siguen librándose violentos combates. Grandes masas rusas atacaron furiosamente a los austriacos entre Danajec y Viala.

La lucha principal se desarrolló entre Cezchow y Zaezlicyn.

Al principio las tropas moscovitas cobijaron a los austriacos al retroceder.

Pero momentos después tomaban estas la ofensiva, ayudados por nuevas fuerzas de refresco, derrotando a los rusos y haciéndoles retroceder al Noroeste de Tuchow.

Los austro-húngaros han quedado dueños de toda la orilla derecha del Danajec.

El descalabro infligido a los rusos les ha hecho replegarse hasta Tarnow y el Pulica.

Incautación de una fábrica

Varsovia.—Las autoridades militares se han apoderado de una fábrica de gas, perteneciente a una empresa alemana y cuyos empleados son también alemanes.

En la caja de caudales se han encontrado dos millones y medio en oro.

Intranquilidad en Rusia

Stockolmo.—Noticias fidedignas recibidas de Rusia afirman que aumenta de día en día la intranquilidad y el descontento en aquel país con motivo de haberse averiguado que la policía emplea documentos falsos para fundar la detención de cinco diputados socialistas.

Como consecuencia de esto se han declarado en huelga en Patiloff infinidad de obreros.

La prohibición de un periódico socialista ha producido gran descontento e indignación.

Los elementos socialistas inician activas campañas de protestas contra estos hechos.

Las autoridades les persiguen con gran rigor y más de un centenar de ellos han sido ya enviados a la Siberia.

Se teme que con motivo de todos estos sucesos cunda la efervescencia en los ánimos, y ocurran en Rusia desórdenes importantes que en las actuales circunstancias contribuirán a agravar la situación del imperio moscovita.

Preposiciones desechadas

Un oficial de la reserva sueca, ha recibido una carta de un alto funcionario ruso en la cual se invita a ir a Rusia como instructor del ejército moscovita.

También se dice en la citada carta que la invitación se hace extensiva a todos los oficiales suecos de la reserva que quieran trasladarse a Rusia para prestar sus servicios en la instrucción de aquel ejército.

Los oficiales suecos se han negado en absoluto a aceptar estas proposiciones, rehusando los ofrecimientos que se les hacía.

Todo esto prueba que en el ejército ruso se nota la falta de oficiales.

Submarinos franceses a pique

París.—Un comunicado oficial francés, dado en París por el Gobierno dice que al submarino francés «Curie», se le autorizó para destacarse del grueso de la escuadra y ejecutar aisladamente operaciones contra la escuadra austriaca frente a Pola.

Como no ha vuelto a incorporarse se pueden considerar ciertos los informes extranjeros que dan cuenta de que ha sido echado a pique y sus tripulantes hechos prisioneros por los austriacos.

París francés

París.—El comunicado oficial del Gobierno francés, firmado en París, dice así:

Ningún incidente notable digno de señalar se nos ha comunicado hasta esta noche.

Comunicado oficial alemán

Roma.—Un despacho recibido de Berlín da cuenta del siguiente comunicado del Gran Cuartel General alemán referente a la campaña en Bélgica y Norte de Francia.

«En Niuport y el Sar de Iprés, los alemanes han ganado en pequeños encuentros algún terreno.

Al Noroeste de Saint Menould, las tropas alemanas rechazaron varios fuertes ataques del enemigo, con muchas bajas para los franceses que dejaron algunos centenares de prisioneros en poder de los alemanes.

En un ataque emprendido por nuestras tropas en el Oeste de Apremont contra el bosque de Brule, tomamos al enemigo dos ametralladoras, apoderándonos de una de sus trincheras.

Al Oeste de Semhein, fueron rechazados los ataques de los franceses.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 30

Oposiciones a farmacia

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una disposición convocando a oposiciones para el día 1.º de Febrero para cubrir plazas de farmacéuticos segundos de la Armada.

En estas oposiciones podrán tomar parte todos los licenciados y doctores.

Capitán muerto

En el aerodromo de Cuatro Vientos ha ocurrido una sensible desgracia.

El capitán que pilotaba un globo militar, al elevarse algunos metros de altura sufrió un pasmo que le impidió seguir guiando el dirigible.

Este cayó a tierra sufriendo el argonauta graves heridas.

Asistido convenientemente en el aerodromo fué conducido al hospital donde falleció a los pocos momentos.

Silvestre en la Corte

Ha llegado a esta Corse el general Fernández Silvestre, siendo esperada en la estación por numerosos jefes y amigos.

Por la tarde, nada más llegar se presentó ante el general Echagüe en el ministerio de la Guerra, explicándole el estado actual del Garb y comunicándole sus buenas impresiones acerca de los muchos moros y kabilas enteras que hacen su presentación a España, haciendo confiar en la pronta tranquilidad de la zona española.

Esta mejora

El presidente del Consejo sigue en cama aunque algo mejorado de la afección catarral que padece.

Importante para los maestros

La Asamblea de Maestros interinos ha presentado al director general de primera Enseñanza las conclusiones aprobadas.

El Director prometió estudiar las peticiones hechas y atender a los maestros rurales y de un modo especial a los más modestos elevando a 625 pesetas los sueldos de aquellos que disfruten hoy 500 pesetas.

Los niños del Pedagogium de Munich

Se encuentran en esta Corte varios niños que han regresado del Pedagogium que la Infanta Paz tiene establecido en Munich.

Estos hacen grandes elogios de la Infanta.

Esta piensa establecer un Pedagogium en Luján, provincia de Cuenca, con objeto de que los niños que no pueden seguir en Munich a causa de la guerra, continúen sus estudios.

La infanta ha trasladado sus escuelas a un castillo de su propiedad.

Un naufragio en Vigo

Dicen de Vigo que ha naufragado en el puerto de Buen la trainera «Isabel», pereciendo sus cuatro tripulantes.

De la guerra europea

De Londres comunican detalles de la lucha habida en la frontera francesa entre las tropas inglesas y las alemanas en el día de Nochebuena llegándose a batir cuerpo a cuerpo.

Noticias de Roma con referencia a otras recibidas de Sarajevo dicen que en la frontera de la Bosnia se han librado grandes combates hallándose actualmente ocupada por las tropas aliadas.

Se ha posesionado de su cargo de Comandante en Jefe de las tropas austro-húngaras el Archiduque Eugenio.

De Constantinopla dan detalles del convenio turco-alemán por el cual se comprometen mutuamente ambas naciones.

Según el convenio, Alemania dará parte a Turquía de la indemnización que le corresponda al terminarse la guerra.

Por su parte Turquía se compromete a luchar en contra de los aliados.

El gobierno turco ha votado un crédito de 500 millones de marcos que enviará inmediatamente a Alemania.

Noticias de París dicen haberse librado un encarnizado combate en la frontera.

Los voluntarios franceses para desalojar a los alemanes de sus posiciones dieron cargas a la bayoneta logrando penetrar en las trincheras que éstos ocupaban.

Los alemanes ante la imposibilidad de resistir el ataque abandonaron las trincheras, desaciéndolas antes con bombas de dinamita.

En este combate resultó muerto Bruno Garibaldi, hermano del coronel que mandaba el cuerpo de voluntarios.

Boletín Religioso

Jueves.—San Silvestre y Santos Donata, Paulina y Coloma.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO G. REYES.—Mayor Pza., 7

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —  — Herrería artística —
 — Carpintería de armas —  — Rejas, balcones, balastrados —
 — Muebles.—Altars —  — Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites *Bedford* y *Petro* *Carson*.

Los pedidos les serviremos el mismo día de recibirlos

VIDES AMERICANAS

del Propietario Viticultor

ADOLFO HERRARTE

(HARO-BIOJA)

Una de las casas más antiguas é importantes de España. Para ver clases y precios, su depósito en casa de

José Gallego Ruiperez

Cervantes, núm. 9, — PALENCIA

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda, y 1.500 en primera. Los apóstos, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio, van incluidos en el precio de la operación.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

Gran Funeraria de CRESPO.-Palencia

Esta casa pone en conocimiento del público que habiendo puesto su industria á la altura de las grandes poblaciones, como la higiene lo exige y las ordenanzas municipales lo mandan, desde el 22 de Noviembre empezarán á funcionar carrozas y coches fúnebres al servicio público con la tarifa siguiente:

Carroza de primera clase con dos troncos de caballos, gran gala, con servicios y palafreneros, ropaje á la Federica: 100 pesetas.
 Carroza de segunda clase con un tronco de caballos, gran lujo, servicio y ropaje rigurosa etiqueta: 50 pesetas.
 Carroza de gloria, primera clase, gran gala, con servicio y ropaje elegantes, estilo Luis XV: 50 pesetas.
 Carroza de gloria, segunda clase, ropaje y servicio elegantes: 20 pesetas.

TARIFA ESPECIAL PARA POBRES

Caja y coche: 10 pesetas. Niños, caja y coche 6 pesetas.
 ELEGANCIA Y PRONTITUD EN LOS SERVICIOS

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

esrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 101^a, 3306 y 3309, Aramón, Rupestri Gancin no. 1 y no. 9, Murviedro, Rupestri 1202 y Chasselas, Berlandieri no. 41 B.

Se remiten catálogos de precios á cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia á la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia.

Se vende
 la casa de la calle Ronda de San Lázaro, con el n.º 34, duplicado.
 Para tratar con su dueño, calle Estrada n.º 18, informará.

Manuel Santa Cruz
 PRACTICANTE
 en Cirujía menor y pedáneo
 Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.
 También se pasa á domicilio.
 CESTILLA, 15.—PALENCIA

Se venden
 dos vacas Holandesas, próximas a parir y una alameda con 190 chopos, para tratar, con Manuel Calvo, en Arévalo (Ávila).

Tomás R. Alonso
 MEDICO
 Consulta: de once á una!
 S. Francisco, 18, 2.ª, derecha PALENCIA

Se venden
 200 plantas de chopo lombardo, para tratar, con María Mata, en Ventosa de Pisuegra.

EL DIARIO PALENTINO
 es el periódico más antiguo y de mayor circulación é información de la Provincia y el preferido por los señores abonantes
 Mayor pral., 71

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914
LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 8.ª	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.ª, 2.ª y 8.ª	Santander	Madrid	00:18	00:30	
"	1.ª, 2.ª y 8.ª	Madrid	Coruña	00:58	1:06	
"	1.ª, 2.ª y 8.ª	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.ª, 2.ª y 8.ª	Madrid	Santander	1:28	1:38	
"	1.ª, 2.ª y 8.ª	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 8.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	"	
Mixto Regular	1.ª, 2.ª y 8.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
Mixto	1.ª, 2.ª y 8.ª	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.ª y 8.ª	Sahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.ª, 2.ª y 8.ª	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.ª, 2.ª y 8.ª	León	Madrid	18:05	18:30	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.ª, 2.ª y 8.ª	Palencia	Venta de Baños		14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún á Madrid.
Rápido	1.ª, 2.ª	Madrid	Santander	15:08	15:05	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª, 2.ª	Santander	Madrid	15:04	15:06	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 8.ª	Palencia	Venta de Baños		15:21	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 8.ª	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 8.ª	Venta de Baños	Barruelo	15:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido á Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:37		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:29	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8:20	
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Bioseso-Villada		9:40
3	" discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		16:30
2	" regular	1.ª y 2.ª	Bioseso-Villada-Villalón	Palencia	16:49	